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Pour son show-room, une société désire faire
fabriquer un comptoir d’accueil représenté
ci-contre en figure n°1.

L’objet de I’étude est la modélisation du
plateau du comptoir tracé en trait gras sur la
figure n°2.

Figure n°1

Figure n°2

Dans le repére de ’annexe, le contour du plateau est constitué des parties suivantes :

e Unarc AD du cercle Cy de centre Og (2 %5-) et de rayon %,2 ;

e Un arc DB du cercle C; de centre Os (2;-2)etderayon4;
e Unarc BO;du cercle C, de centre O, (4 ; -2) etderayon 2 ;

o Unarc 030 ducercle C; de centre O; (0; -2) et derayon 2 ;
e Un arc de parabole P ayant pour extrémités O et A (-5 ; 5).
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Dans le probléme, on sera amené A représenter le contour du plateau dans le repére orthonormal de
P’annexe. Dans ce repére, une partie du contour du plateau est tracée.

Partie 1 : Etude et tracé de la partie manquante P du contour du comptoir. (5 points}

Dans le repére de Pannexe, la partie P du comptoir est la courbe représentative d’une fonction fde la
variable réelle x définie sur I’intervalle [-5 ; 0] par f{x) = ax? oL a est un réel a déterminer.

1.1. Fn utilisant les coordonnées (-5 ; 5) du point A de P, montrer que fx) = 0,2 x
1.2. Soit /" la fonction dérivée de la fonction 1.

1.2.a. Ecrire I’expression de /°(x).
1.2.b. Calculer £°(-5).
1.2.c. Indiquer et justifier fe sens de variation de la fonction fsur [-5 ; 0].

1.3. Sur ’annexe a rendre avec la copie :

1.3.a. Compléter le tableau de valeurs de la fonction f.
1.3.b. Sur la représentation graphique, tracer la courbe P et placer le point A.

Partie 2 : Etude de Ia « pointe » du plateau. (7 points)

2.1. Etude de la tangente en A au cercle C4

Soit E le point de coordonnées (0 ; - ZII)'
2.1.a. Placer le point E dans le repére de ’annexe.

2.1.b. Montrer que les coordonnées du vecteur AE sont {(5;- %;1-).

P 20 . . —_
2.1.c. On donne O4A (-7 ;- —_5,—)' Calculer le produit scalaire O4A.AE

2.1.d. Justifier que la droite (AE) est la tangente en A au cercle Cs,.
2.1.e. Tracer la demi-droite |AE).

2.2. Etude de la tangente en A 4 la courbe P

Soit F le point de coordonnées (-3 ; 1).

2.2.a. Placer le point F dans le repére de Pannexe.
2.2.b. Déterminer la pente de la droite (AF).

2.2.c. En utilisant un résultat de la « Partie 1 », justifier que (AF) est la tangente a P au point A.
2.2.d. Tracer la demi-droite [AF). '

2.3. Détermination de 1a mesure de I’angle formé en A par les demi-droites [AE) et [AF).

2.3.a. Calculer les coordonnées de ﬁ
— —>
2.3.b. Justifier que AE.AF =31.

- - aygs . ’ N
2.3.c. Calculer les normes ||AE]| et ||AF||. Arrondir au milliéme si nécessaire.

2.3.d. Déterminer alors la valeur arrondie au degré de l’anglem.
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Partie 3 : Calcul de Paire de [a surface du plateau. (4,5 points)

La figure 3 représente une vue du dessus du prototype du
plateau.

L’aire de la partie blanche du plateau est 3,8 m?.

Le but de ’exercice est de déterminer 1’aire de la partie
grisée afin d’en déduire 1’aire de la surface totale du

plateaun.
Figure 3
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Pour les questions suivantes, les valeurs des aires seront arrondies au centieme.

3.1. .
3.1.a. Montrer que I’aire, en m?, arrondie au centi¢éme, de la portion de disque AO4H est 4,51.
3.1.b. Calculer, en m?, I’aire du triangle AQ4H.
3.1.c. En déduire ’aire A,, en m?, de 1a surface hachurée S,.

3.2,

3.2.a. Calculer, en m?, I’aire du trapeze AGOH.

3.2.b. On sait que I’aire A; de la surface S; vaut 0,53 m2. Déduire des résultats précédents laire A,
de la surface grisée S;.

3.3. Quelle est, en m?, ’aire A de 1a surface totale du plateau ?
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Partie 4 : Gestion des déchets (3,5 points)

Un artisan ébéniste veut améliorer la valorisation de ses déchets de bois (sciure, copeaux, chutes. . .).

En 2008, Iartisan a produit 3 000 kg de Déchets Non Recyclés (DNR) et en 2009 cette production a
baissé de 20%. : '
Son objectif est de continuer 4 diminuer tous les ans la part de DNR de 20 %.

4.1. Calculer la quantité de DNR produite en 2009 et celle envisagée en 2010.

4.2, On désigne par :

- U, la quantité (en kg) de DNR produite en 2008 (soit U= 3 000) ;
- Uscelle produite en 2009 ;
~  Uscelle envisagée en 2010 ;

()
- par Un, la quantité (en kg) de DNR envisagée en (2007 + »).

Uy, Uy, Us, ..., Unsont les termes d’une suite géométrique.

4.2.a. Déterminer la raison q de cette suite. Justifier la réponse par un calcul.

4.2.b. Montrer que ’expression du terme de rang » peut s’écrire U, =3 000 x 0,8 -l
4.2.c. Calculer la quantité de DNR qui devrait étre produite en 2020. Arrondir au kg.
4.2.d. Calculer la quantité totale de DNR qui devrait étre produite de 2008 & 2020. Arrondir au kg,
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ANNEXE (4 rendre avec la copie)

Tableau de valeurs de la fonction
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée f'
S )
ax+ b a
52 2x
X3 3x?
1 1
x x?
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) a u'(x)

Logarithme népérien : In
In(@by=lna+Inb In(ey=nhha

1n(%)=lna—lnb

Equation du second degré ax® + bx +c¢ =0

A =b* —4ac
- Si A >0, deux solutions réelles :
~b+A —b—JA
X =———— &t Xy =——
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
X1 =Xy = —i

1= X oa

- Si A < 0, aucune solution réelle
SiA20, ax? +bx+c=alx—x)(x— %)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : 4, et raison

Terme de rang n : u,= u;, + (n-1)r

Somme des & premiers termes :

F(uy + )

2

Suites géomeétriques

Terme de rang 1 : u, et raison g

Terme de rang # : 1, =u;.q"’

Somme des k premiers termes
1-¢
I-g

Ut t .l Fuy=

uy tuy Lt u=

Trigonométrie
sin (a +b ) =sina cosb + sinb cosa
cos (a+b )=cosa cosb - sina sind
cos2a =2cos’a -1

=1 -2 sinZa
sin 2a =2 sina cosa

Statistiques
P
Effectif total ¥ = Z”i

i=1

v
2%
Moyenne ¥=-"
P , & ,
n;(x; — X) Z”i X
Variance V = = ~x?

N N
Ecart type ¢ = JV

Relations métrigues dans le triangle rectangle
A

AB” + AC? =BC?
B C

sin§2%;cosﬁ=%lé~;tan AB

Résolution de triangle
a __b __c o
S~ ~~ ”~~
sm A snB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
@=p+c2-2bccos A

Aires dans le plan
Triangle : L bcsin A
Trapéze : 4 (B+b)h

Disque : nR?

Aires et volumes dans 'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur 4 : Volume Bk

Sphére de rayon R :

-4
Aire : 4nR? Volume : 37k
Céne de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur / : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans 'espace
V.V = xx'+3/ V.V = xx' +y +z2

Bl = yx* +»? ‘ ) = yx* +* +2°

Si 720 et ¥#£0:

V.9 = ]| x |7 cos(¥,V")
V.

¥'=0 sietseulementsi v.1y'
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